

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελτίο 092010

Το ενημερωτικό δελτίο του δικτύου **transform! europe** εκδίδεται στα αγγλικά κάθε μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών-παρατηρητών του, καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε. Το δελτίο μεταφράζεται στα ελληνικά με ευθύνη του Ινστιτούτου Νίκος Πουλαντζάς.

Περιεχόμενα

Αναφορές και άρθρα	2
Κοινωνικοί αγώνες σε όλη την Ευρώπη	2
Σημαντικές συναντήσεις την παραμονή της ευρωδιαδήλωσης	3
Συνάντηση ανέργων και επισφαλώς εργαζόμενων στις Βρυξέλλες	3
16ο Συνέδριο του EuroMemo Group στο Ρέθυμνο	4
Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ αναζητά νέες ιδέες	5
Η ευρωπαϊκή ριζοσπαστική Αριστερά ανταλλάσσει εμπειρίες στα φεστιβάλ της Νεολαίας ΣΥΝ, σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα	6
Συνέδριο transform! europe και Cultra στη Λισαβόνα – NATO: Για ποιο λόγο;	7
Ανακοινώσεις	8
Αντισύνοδος κατά του NATO στη Λισαβόνα	8
Νέα κυκλοφορία: Περιοδικό transform! no. 7	9
Χρήσιμες Πληροφορίες	10
Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο για την Παγκόσμια Ημέρα των Γυναικών στην Κοπεγχάγη	10
Το 6ο τεύχος του περιοδικού transform! στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά, ουγγρικά και τουρκικά	10
Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010	10
Μελέτη για τις επιπτώσεις της κρίσης στα ιδιωτικά συνταξιοδοτικά ταμεία	11
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Μαγιόρκα για τις στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (I) ..	11
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Φλωρεντίας για τις στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη (II)	11

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Μετάφραση: Χάρης Γολέμης

Επιμέλεια: Νίκος Γιαννόπουλος

Αναφορές και άρθρα

Κοινωνικοί αγώνες σε όλη την Ευρώπη

Του Λουί Βεμπέρ, *Espaces Marx*

Για άλλη μια φορά, πάνω από τρία εκατομμύρια άνθρωποι συμμετείχαν σε διαδηλώσεις που διοργάνωσαν στις 19 Οκτωβρίου τα συνδικάτα σε περισσότερες από 250 γαλλικές πόλεις. Και εκεί, αυτό που αμφισβητούνταν ήταν το προσχέδιο του νομοσχεδίου για το συνταξιοδοτικό και ειδικά η διάταξη που αυξάνει την ηλικία συνταξιοδότησης των υπαλλήλων, τόσο του ιδιωτικού όσο και του δημόσιου τομέα, από τα 60 στα 62 χρόνια. Η απεργία συνεχίζεται σε αρκετούς κλάδους: στις μεταφορές, τη βιομηχανία πετρελαίου (όλα τα διυλιστήρια στη χώρα είναι κλειστά, δημιουργώντας μεγάλες ουρές στα πρατήρια βενζίνης), την εκπαίδευση κ.λπ. Η κυβέρνηση ήθελε να περάσει το νόμο στο τέλος Οκτωβρίου (σ.τ.μ: κάτι που εν τέλει κατάφερε), ενώ τα συνδικάτα ζητούσαν τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων. Πάντως, ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα της νομοθετικής διαδικασίας, τα σημάδια αυτού του μεγάλου κοινωνικού αγώνα θα παραμείνουν. Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι πάνω από το 70% του πληθυσμού υποστηρίζει τις κινητοποιήσεις, ενώ η δημοτικότητα του Σαρκοζί και του πρωθυπουργού του έχουν πέσει σε πρωτόγνωρο επίπεδο.

Ιδιαίτερη σημασία, όχι μόνο για τη Γαλλία αλλά και για την Ευρώπη, έχει η πρωτοφανής συμμετοχή των νέων στις διαδηλώσεις, οι οποίοι κατάλαβαν ότι όσο πιο πολλά είναι τα χρόνια εργασίας τόσο λιγότερες θα είναι οι διαθέσιμες θέσεις εργασίας για τους νέους και τις νέες.

Ο διεθνής Τύπος, τουλάχιστον αυτός που συνήθως επικεντρώνει το ενδιαφέρον του στις τιμές των μετοχών παρά στις διεκδικήσεις των εργατών, κάνει ότι δεν καταλαβαίνει: Γιατί η Γαλλία να βρίσκεται σε αδιέξοδο λόγω της διατήρησης του συνταξιοδοτικού ορίου στα 62 χρόνια, ενώ τα τελευταία χρόνια άνω του 20% των εργαζομένων στις ΗΠΑ είναι πάνω από 65 ετών, ενώ οι κινέζοι εργαζόμενοι αγνοούν και αυτή ακόμα την ύπαρξη της έννοιας «σύνταξη»; Γι' αυτά τα ΜΜΕ, ο αγώνας είναι μια από εκείνες τις «γαλλικές εξαιρέσεις» που συνηθίζουν να κοροϊδεύουν!

Αυτή η περιφρονητική αντιμετώπιση της εργατικής τάξης είναι εσφαλμένη, τουλάχιστον για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι ότι το ζήτημα των συντάξεων παίζει σήμερα στη Γαλλία το ρόλο του πυροκροτητή στην έκφραση μιας βαθύτερης κοινωνικής αναταραχής. Ο λαός απορρίπτει τις πολιτικές λιτότητας που έχουν στόχο να τον κάνουν να πληρώσει το κόστος της κρίσης, ενώ τα τραπεζικά κέρδη φτάνουν πάλι σε εξοργιστικό επίπεδο και το χρηματιστήριο δεν τα πηγαίνει τόσο άσχημα μετά την ενίσχυση με δημόσιο χρήμα πακέτων σωτηρίας του χρηματοπιστωτικού συστήματος. Ο δεύτερος λόγος είναι ότι η Γαλλία δεν είναι η μόνη χώρα που αντιμετωπίζει σημαντική κοινωνική αναταραχή και κοινωνικούς αγώνες. Αυτό φαίνεται και από την επιτυχία της ευρωδιαδήλωσης που διοργάνωσε η Συνομοσπονδία

Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ΣΕΣ) στις Βρυξέλλες στις 29 Σεπτεμβρίου με 120.000 συμμετέχοντες.

Εκτός από την Ελλάδα την περασμένη άνοιξη, γενική απεργία έγινε το Σεπτέμβριο στην Ισπανία, ενώ το ίδιο ετοιμάζεται στην Πορτογαλία στο άμεσο μέλλον. Διαδηλώσεις έγιναν στην Πράγα και στην Ιρλανδία, στη Ρουμανία έγινε απεργία των δασκάλων κατά της μείωσης των μισθών τους, ενώ εκατοντάδες χιλιάδες ιταλών εργατών της Ομοσπονδίας Εργατών Μετάλλου (FIOM) συμμετείχαν σε συγκέντρωση που έγινε στη Ρώμη στις 16 Οκτωβρίου με σύνθημα «η εργασία είναι κοινό αγαθό», στην οποία πήραν μέρος επίσης σπουδαστές, επισφαλώς απασχολούμενοι κ.λπ. Πρόσφατα, στη Γερμανία οι εργάτες της χαλυβουργίας πέτυχαν μεγάλη αύξηση των μισθών τους, μετά από χρόνια μισθολογικών περιορισμών. Η Γερμανική Συνδικαλιστική Συνομοσπονδία (DGB) προβλέπει «θερμό φθινόπωρο» και αμφισβητεί τις νέες πλευρές ενός όλο και πιο ληστρικού καπιταλισμού.

Οι αιτίες είναι παντού οι ίδιες: Κοινωνική αποδόμηση, αμφισβήτηση του κοινωνικού κράτους, διάλυση των δημόσιων υπηρεσιών, με στόχο να πληρώσουν οι λαοί τα χρέη της συστημικής κρίσης και να εκπληρωθούν οι απαιτήσεις των χρηματογορών.

Η άποψη ότι πρέπει να υπάρξουν ριζικές αλλαγές με συνεχείς κοινωνικούς αγώνες εξαπλώνεται ταχύτατα σε όλη την Ευρώπη.

Σημαντικές συναντήσεις την παραμονή της ευρωδιαδήλωσης

Στις 29 Σεπτεμβρίου, η Συνομοσπονδία Ευρωπαϊκών Συνδικάτων (ΣΕΣ) οργάνωσε στις Βρυξέλλες ευρωδιαδήλωση κατά της γενίκευσης των μέτρων λιτότητας σε ευρωπαϊκό επίπεδο και υπέρ της δημιουργίας θέσεων εργασίας και της ανάπτυξης.

Αυτή η ευρωδιαδήλωση, η οποία θεωρήθηκε η πιο φιλόδοξη κινητοποίηση που έγινε από ευρωπαίους εργάτες κατά τη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ήταν η πρώτη διεθνική απάντηση της οργανωμένης εργασίας στην επιστροφή των νεοφιλελεύθερων συνταγών μετά την «παρέμβαση κρατικής παρέμβασης» της πρώτης φάσης της κρίσης.

Σ' αυτό το πλαίσιο, η ομάδα εργασίας του transform! europe στις Βρυξέλλες διοργάνωσε συζήτηση με τίτλο: «Μετά την ευρωδιαδήλωση: ποιος είναι ο οδικός χάρτης των ευρωπαϊκών κοινωνικών κινημάτων για την έξοδο από την κρίση;». Στη συζήτηση συμμετείχε ο Λόρεντζ Σεράνο, γραμματέας περιβαλλοντικών θεμάτων της ισπανικής συνομοσπονδίας Comisiones Obreras και πρώην

επικεφαλής των εργατών μετάλλου της Καταλονίας, ο οποίος εξήγησε τους λόγους για τους οποίους την ίδια ημέρα έγινε γενική απεργία στην Ισπανία. Από την πλευρά των κοινωνικών κινημάτων ομιλήτης ήταν ο Κριστόφ Βεντουρά, ένας εκ των εκδοτών του ηλεκτρονικού περιοδικού *M X moires des lutes* (Μνήμες αγώνων) και μέλος του γαλλικού Κόμματος της Αριστεράς, ο οποίος εξήγησε πώς τα γαλλικά κοινωνικά κινήματα αντέδρασαν στις προσπάθειες της κυβέρνησης να αυξήσουν την ηλικία συνταξιοδότησης.

Για το πιο άμεσο πολιτικό επίπεδο μίλησε το πρώην μέλος του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου Ρομπέρτο Μουζάκιο, υπεύθυνος εργατικών θεμάτων του νέου ιταλικού κόμματος Αριστερά της Οικολογίας και της Ελευθερίας, ο οποίος έδωσε μια γεύση των πολιτικών απαντήσεων της ιταλικής εναλλακτικής Αριστεράς στα σχέδια λιτότητας και της ανάγκης ύπαρξης ευρωπαϊκής απάντησης που αυτή υποστηρίζει.

Εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Αριστε-

ράς συμμετείχε η Κριστίν Μέντελσον, μέλος του εκτελεστικού συμβουλίου του κόμματος, καθώς και ο Πέτερ Ντάμο από το ρουμανικό συνδικάτο δασκάλων και μέλος του transform! Ρουμανίας και ο Νικό Κουέ, γενικός γραμματέας της Ομοσπονδίας Εργατών Μετάλλου του γαλλόφωνου μέρους του Βελγίου. Συντονίστρια της συζήτησης ήταν η Σαντάλ Ντελμάς του Espaces Marx. Το ίδιο βράδυ, η ομάδα εργασίας του transform! Βρυξελλών φιλοξένησε – μαζί με το Ίδρυμα Leon Lesoil (της Κομμουνιστικής Επαναστατικής Λίγκας - LCR Βελγίου)– την Επιτροπή για την Κατάργηση του Χρέους του Τρίτου Κόσμου (CADTM) και των Ευρωπαϊκών. Η συγκεκριμένη δραστηριότητα ήταν πολύ επιτυχημένη τόσο από πλευράς δημοσιότητας όσο και από πλευράς περιεχομένου και έδειξε τη δυνατότητα του transform! europe να αποτελεί οργανικό τμήμα του πολιτικού διαλόγου μεταξύ διαφορετικών συνιστωσών της Αριστεράς, των συνδικάτων και των κοινωνικών κινημάτων.

Συνάντηση ανέργων και επισφαλώς εργαζομένων στις Βρυξέλλες

15-17 Οκτωβρίου 2010

Του Μισέλ Ρουσό, συντονιστή των Ευρωπαϊκών

Στις 17 Οκτωβρίου, με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας κατά της Φτώχειας, το δίκτυο των Ευρωπαϊκών, το transform!, η ομάδα εργασίας του transform! Βρυξελλών και ένα σύνολο βελγικών οργανώσεων που αγωνίζονται κατά της φτώχειας συνδιοργάνωσαν διάσκεψη στα γραφεία της Συνομοσπονδίας Χριστιανικών Συν-

δικάτων CSC. Πριν από τη συνάντηση έγινε πορεία ανέργων από το Βέλγιο και το Λουξεμβούργο, στην οποία συμμετείχε και μια ομάδα ποδηλατιστών από την Ολλανδία. Την Παρασκευή το βράδυ οι διαδηλωτές έφτασαν στην Place de la Bourse, όπου έγιναν δεκτοί από την Αν Ντεμελέν, γενική γραμματέα του

βελγικού συνδικάτου FTGB. Στο ίδιο μέρος έγινε και παράσταση δρόμου, που παρουσίασε με ρεαλιστικό τρόπο έναν πλειστηριασμό ανέργων, η οποία επευφημήθηκε ζοηρά από το πλήθος.

Στη διάσκεψη, περίπου εκατό άνεργοι άντρες και γυναίκες συναντήθηκαν με επισφαλώς εργαζόμενους

νέους, εργαζόμενους με προσωρινές συμβάσεις και εργαζόμενους χωρίς χαρτιά, που άλλοι ήταν συνδικαλισμένοι και άλλοι όχι. Τη συζήτηση άνοιξαν ο Ρικάρντο Πετρέλα, πρώην ευρωβουλευτής, γνωστός από τους αγώνες του για την ελεύθερη πρόσβαση στο νερό και τα κοινά αγαθά, και η Φρανσίν Μεστρούμ από το *transform! europe*. Η Φρανσίν έκανε έναν απολογισμό της Στρατηγικής της Λισαβόνας και εξέθεσε την ψευδαίσθηση του στόχου «2020» της ΕΕ, που αφορά τον αγώνα κατά της φτώχειας. Οι παρεμβάσεις στη συζήτηση από την πλευρά των διαφόρων οργανώσεων θα δημοσιευτούν σύντομα.

Την Κυριακή το πρωί έγινε συζήτηση για τις προοπτικές του κινήματος, την οποία παρακολούθησαν εκπρόσωποι της Επιτροπής για την Διαγραφή του Χρέους του Τρίτου Κόσμου (CADTM) και του Ευρωπαϊκού Δικτύου κατά της Φτώχειας (EAPN). Εκεί συμφωνήθηκε να ξεκινήσει κατ' αρχάς μια εκστρατεία εναντίον όλων των μέτρων που έχουν στόχο να επιβάλουν τη λεγόμενη «εργασία των πολιτών», η οποία στην πραγματικότητα είναι καταναγκαστική εργασία όσων παίρνουν τα ελάχιστα επιδόματα κοινωνικής πρόνοιας. Συμφωνήθηκε, επίσης, να υπάρξει παρέμβαση στις συζητήσεις για τον ελάχιστο μισθό και τα ελά-

χιστα κοινωνικά πρότυπα που θα πραγματοποιηθούν στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ.

Τέλος, τονίστηκε η ανάγκη να υπάρξει σε αυτό το σημείο της κρίσης μια στρατηγική συμμαχία ενώσεων, συνδικάτων και πολιτικών κινήματων.

Σ' αυτό το πλαίσιο, το δίκτυο θα οργανώσει συνελεύσεις ή κοινοβούλια των ανέργων και των επισφαλώς εργαζομένων σε περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, με στόχο την ανταλλαγή αναλύσεων και την από κοινού κινητοποίηση κατά της ανεργίας και της φτώχειας.

Αναφορά από το 16ο Συνέδριο των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων

Ρέθυμνο, 24-26 Σεπτεμβρίου 2010

της Έφενας Παπαδοπούλου, Ινστιτούτο Νίκος Πουληντζάς

Το 16ο ετήσιο Συνέδριο της Ομάδας Ευρωπαϊών Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική πραγματοποιήθηκε σε μια κρίσιμη περίοδο για τις χώρες της Ευρώπης. Η ελληνική δημοσιονομική κρίση και η εμπλοκή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου πυροδότησε μια νέα φάση αναταραχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η κερδοσκοπική λειτουργία της αγοράς, από τη μία, και η πολιτική απροθυμία της ΕΕ – και κυρίως της Γερμανίας– να παρέμβει αποφασιστικά για τη στήριξη των χωρών που πλήττονται σφοδρότερα από την κρίση, από την άλλη, έχουν οδηγήσει την ΕΕ σε πρωτοφανή όρια, με τη βιωσιμότητα του κοινού νομίσματος να αμφισβητείται και την ευρωζώνη να παραπαίει ανάμεσα στον επιθετικό εθνικό προστατευτισμό και την αναζήτηση διεξόδου μέσω της συμπίεσης τους κόστους εργασίας και του κοινωνικού κράτους.

Η πρώτη ενότητα του Συνεδρίου,

λοιπόν, είχε θέμα την κατάσταση στην ΕΕ. Η Στέφανι Μπλάκενμπεργκ από το Πανεπιστήμιο Ανατολικών και Αφρικανικών Σπουδών (SOAS) του Λονδίνου μίλησε για την πολιτική και οικολογική κατάσταση στην Ευρώπη, υποστηρίζοντας ότι εκείνο που βρίσκεται στο στόχαστρο αυτή τη στιγμή είναι το κράτος με την έννοια του «μεγάλου και αναποτελεσματικού δημόσιου τομέα» και όχι ειδικά το κοινωνικό κράτος. Ο Γιώργος Σταθάκης από το Πανεπιστήμιο Κρήτης ανέλυσε την οικονομική και κοινωνική συγκυρία κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στην εξέλιξη της οικονομικής κρίσης και τη συζήτηση που διεξάγεται στο πλαίσιο της ελληνικής Αριστεράς σε σχέση με τη μονομερή αναδιάρθρωση του χρέους, την έξοδο από την ευρωζώνη και την επακόλουθη υποτίμηση του εθνικού νομίσματος. Ο Γ. Σταθάκης ανέφερε ότι ένα τέτοιο σενάριο θα ήταν καταστροφικό, καθώς η δομή της ελληνικής οικονο-

μίας, όπως διαμορφώθηκε από τη δεκαετία του '90 και μετά, στηρίζεται στη νομισματική σταθερότητα. Επιπλέον, η εξάρτηση της χώρας από τις εισαγωγές και η χαμηλή συμμετοχή των εξαγωγών στο εθνικό εισόδημα καθιστούν τις προτάσεις για αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας μέσω της νομισματικής υποτίμησης πρακτικά ανεδαφική.

Η πρωινή ενότητα της δεύτερης μέρας ήταν οργανωμένη σε 5 παράλληλα εργαστήρια: 1) Ανισοροπίες στην ΕΕ, 2) Θεωρητικές προοπτικές και εμπειρίες από την κρίση σε κάθε χώρα, 3) Διαστάσεις της κρίσης, 4) Χρηματοοικονομικό σύστημα, σταθερότητα και ρύθμιση, 5) Αγορά εργασίας και κοινωνική πολιτική στην ΕΕ. Σκοπός κάθε εργαστηρίου ήταν να συζητηθούν σε βάθος οι αντίστοιχες θεματικές, έτσι ώστε τα αποτελέσματα να χρησιμοποιηθούν για τη σύνταξη του φετινού Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων (το περσινό κείμενο στηρίχθηκε

από 300 περίπου οικονομολόγους σε όλη την Ευρώπη).

Το απόγευμα, ο Αλέν Λιπιέτζ, μέλος του Γαλλικού Κόμματος των Πράσινων, και ο Σβεν Γκίγκολντ, μέλος του Γερμανικού Κόμματος των Πράσινων, τοποθετήθηκαν πάνω στα ζητήματα της οικονομικής μεγέθυνσης και της βιώσιμης ανάπτυξης δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στο περιβάλλον. Ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση για την σοβαρότητα και την επιτακτικότητα αντιμετώπισης της οικολογικής κρίσης, καθώς και την πρόταση του Λιπιέτζ για επαναπροσέγγιση των προτάσεων και της στρατηγικής της Αριστεράς για την έξοδο από την κρίση μέσα από το πρίσμα της οικολογίας. Το γεγονός ότι οι κεντρικοί ομιλητές προέρχο-

νταν από δύο χώρες (Γαλλία και Γερμανία) όπου τα θέματα της οικολογίας και της μεγέθυνσης με την ευρεία έννοια προσεγγίζονται με διαφορετικό τρόπο (ο Λιπιέτζ υποστήριξε ότι οι επενδύσεις που θα αναθερμάνουν την οικονομία πρέπει να είναι δημόσιες ή τουλάχιστον εν μέρει δημόσιες, ενώ ο Γκίγκολντ τόνισε την ανάγκη ανάληψης του κόστους των «πράσινων» επενδύσεων από τις επιχειρήσεις) έδωσε την ευκαιρία να ξεκαθαριστούν και να συζητηθούν ουσιαστικότερα τα εκατέρωθεν επιχειρήματα.

Στην τελευταία συνεδρίαση της ημέρας, οι συντονιστές των 5 εργαστηρίων παρουσίασαν τα βασικά σημεία των αντίστοιχων συζητήσεων, καθώς και τις σχετικές προτάσεις

οικονομικής πολιτικής για κάθε θεματική (εργασία, χρηματοοικονομικό σύστημα, δημόσιο χρέος, φτώχεια και ανισότητες, ανάπτυξη κλπ.) που θα συμπεριληφθούν στο Υπόμνημα του 2010/2011.

Το Συνέδριο έληξε με συζήτηση για οργανωτικά θέματα της Ομάδας των Ευρωπαίων Οικονομολόγων, καθώς και την παρουσίαση της νέας τους ιστοσελίδας (<http://www.euromemo.eu/>). Όλες οι παρουσιάσεις που πραγματοποιήθηκαν στα εργαστήρια, καθώς και οι κεντρικές εισηγήσεις είναι διαθέσιμες στο http://www.euromemo.eu/annual_workshops/2010_crete/papers/index.html.

Έκθεση για τη Συνέλευση του ΕΚΦ στο Παρίσι

Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ αναζητά νέες ιδέες

23-24 Οκτωβρίου 2010

Της Άννα Στρίχοροστ, Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ - Βρυξέλλες

Υπήρχαν μεγάλες προσδοκίες για τα αποτελέσματα της συνέλευσης που στις 23 και 24 Οκτωβρίου αποτέλεσε τόπο συνάντησης ακτιβιστών από κοινωνικά κινήματα όλης της Ευρώπης: Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ της Ιστανμπούλ – που είχε μικρή συμμετοχή και πέρασε σχεδόν απαρατήρητο από τα ΜΜΕ – έδειξε για άλλη μια φορά την καθοδική πορεία της διαδικασίας του ΕΚΦ. Τα κοινωνικά κινήματα αποφάσισαν να εξετάσουν τις αιτίες αυτής της κατάστασης με την έναρξη ενός διεξοδικού διαλόγου για θέματα στρατηγικών επιλογών. Όμως, αυτός ο στόχος και το περιεχόμενο της Συνάντησης του Παρισιού δεν μπορούσαν να μην προκαλέσουν αντιπαράθεσεις: Κάποιοι ζητούσαν να γίνει συζήτηση για μια θεμελιακή επανεκκίνηση και πιθανές εναλλακτικές επιλογές απέναντι στο ΕΚΦ, ενώ

άλλοι πίεζαν για γρήγορες αποφάσεις και συγκεκριμένες δράσεις ενόψει της προετοιμασίας του επόμενου Φόρουμ.

Η ανοιχτή αναζήτηση λύσεων αποκάλυψε σοβαρές διαφορές στην εκτίμηση των λόγων για την παρακμή της διαδικασίας του Φόρουμ. Μερικοί αναφέρθηκαν στην έλλειψη βούλησης στο εσωτερικό των κοινωνικών κινήματων. Παρά τους αγώνες και τις κινητοποιήσεις κατά των μέτρων λιτότητας σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, τα κινήματα στην παρούσα φάση βρίσκονται σε θέση άμυνας. Για την αντιμετώπιση της κρίσης επικεντρώνονται στις δικές τους εθνικές δράσεις και δεν εκφράζουν τα αιτήματά τους στα διάφορα πεδία του ευρωπαϊκού χώρου, συμπεριλαμβανομένου του ΕΚΦ. Ορισμένοι από αυτούς που συμμετείχαν στη συνάντηση επισήμαναν ότι το ΕΚΦ

δεν έχει προτάσεις για τις πολιτικές υποθέσεις της παρούσας περιόδου, αναβιώνοντας την παλιά αντιπαράθεση για τη σύνδεση του Φόρουμ με τα κόμματα και την «πραγματική» πολιτική. Στην αποτίμηση του Φόρουμ της Κωνσταντινούπολης, εκτέθηκαν τα πολυπληθή οργανωτικά και κοινωνικά προβλήματα που εμπόδισαν τη μεγαλύτερη συμμετοχή οργανώσεων και ατόμων. Ειδικότερα, αναφέρθηκε ότι η έλλειψη χρηματικών πόρων και διερμηνείας επέτρεψε τη συμμετοχή στο Φόρουμ μόνο μιας μικρής ομάδας στελεχών. Η συζήτηση εστιάστηκε στον τρόπο οργάνωσης μιας διαδικασίας διαβούλευσης που θα μπορούσε να επανακτήσει την εμπιστοσύνη εκείνων που έχουν απομακρυνθεί από το ΕΚΦ και να ενθαρρύνει τα κινήματα να πάρουν μέρος στο διάλογο. Το μεγάλο εύρος των απόψεων που εκφράστηκαν έδει-

ξαν ότι υπάρχουν μεγάλες διαφορές στο ζήτημα της οργάνωσης: Οι περισσότεροι από τους παρόντες εξέφρασαν την επιθυμία της ύπαρξης ενός ανοιχτού χώρου και μιας αποκεντρωμένης διαδικασίας που θα ξεπερνά την προετοιμασία ενός κανονικού ΕΚΦ. Οι υπάρχουσες δομές δεν θεωρούνται επαρκείς, ενώ ορι-

σμένοι τις βρίσκουν παραλυτικές για μια ανοιχτή και αυθόρμητη διαδικασία. Άλλοι πιστεύουν ότι είναι αναπόφευκτη μια θεσμοποιημένη διαδικασία. Όμως, οι προτάσεις τους για τη δημιουργία επιτροπών εργασίας που θα ενισχύσουν τη συνέχεια δεν υποστηρίχθηκαν από τη συνέλευση. Για να βρεθεί μια κοινή απάντηση

στην πρόκληση ενός δημοκρατικού διαλόγου στον οποίο δεν θα υπάρχουν αποκλεισμοί, αποφασίστηκε ότι η διαδικασία διαβούλευσης θα συνεχιστεί σε συνέλευση που θα γίνει στη Βουδαπέστη, το Μάρτιο του 2011. Η αναζήτηση νέων ιδεών συνεχίζεται.

Η ευρωπαϊκή ριζοσπαστική Αριστερά ανταλλάσσει εμπειρίες για την κρίση

φεστιβάλ της Νεολαίας ΣΥΝ, σε Θεσσαλονίκη (24-26 Σεπτεμβρίου) και Αθήνα (1-3 Οκτωβρίου)

Του Σταύρου Παναγιωτίδη, Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς.

Κατά τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου και του Οκτωβρίου, η Νεολαία ΣΥΝ διοργάνωσε μεγάλο αριθμό φεστιβάλ σε πόλεις της Ελλάδας. Σε αυτά της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας, οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευκαιρία να μοιραστούν τις εμπειρίες τους με ακτιβιστές και πολιτικούς της ευρωπαϊκής ριζοσπαστικής Αριστεράς. Στη Θεσσαλονίκη, το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς και το Transform! συνδιοργάνωσαν μια συζήτηση με τίτλο «Η πόλη στην κρίση: Αντιστάσεις και συμμετοχικές διαδικασίες», με τη συμμετοχή του Τριαντάφυλλου Μηταφίδη, υποψήφιου δήμαρχου Θεσσαλονίκης, και της Σαϊόα Καστανέδα Ντίαζ, μέλους του κόμματος *Ezker Batua-Berdeak* (Ενωμένη Αριστερά-Πράσινοι), που αποτελεί τη βασική πτέρυγα της ισπανικής Ενωμένης Αριστεράς. Η Ντίαζ, μέλος του δημοτικού συμβουλίου της πόλης Βιτόρια, αναφέρθηκε στα προβλήματα και τις αδυναμίες της σύγχρονης αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας. Υποστήριξε πως οι πολίτες στις ευρωπαϊκές κοινωνίες αποκλείονται από σχεδόν όλες τις αποφασιστικές διαδικασίες και καθίστανται εύκολα χειραγωγήσιμοι, λόγω της ελλειμματικής πληροφόρησής τους. Παράλληλα, οι παραδοσιακοί

θεσμοί της δημοκρατίας παρουσιάζουν εντεινόμενο ιεραρχικό και γραφειοκρατικό τρόπο λειτουργίας. Συνέπεια αυτού είναι και η μείωση της συμμετοχής στις δημοτικές εκλογές. Ως απάντηση σε αυτή την κρίση του πολιτικού συστήματος της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας αναδύονται οι προτάσεις της Αριστεράς για το Συμμετοχικό Προϋπολογισμό. Η Ντίαζ αναφέρθηκε σε ποικίλες εκδοχές εφαρμογής του Συμμετοχικού Προϋπολογισμού σε ευρωπαϊκές χώρες και επισήμανε πως το βασικό πρόβλημα, πέρα από την αρνητική στάση των εθνικών κυβερνήσεων, είναι η έλλειψη των απαραίτητων οικονομικών πόρων από τις τοπικές κυβερνήσεις.

Στο κεντρικό φεστιβάλ της Αθήνας, ο Μπεν Μπρούσνιακ, συνδικαλιστής και μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Die Linke (Αριστερά), συμμετείχε σε μια συζήτηση για τις ευρωπαϊκές ριζοσπαστικές εμπειρίες αγώνα εναντίον των επιπτώσεων της κρίσης, μαζί με τον Γιάννη Δραγασάκη, πρώην βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, τον Πέτρο-Λινάρδο Ρυλμόν, οικονομικό σύμβουλο του Ινστιτούτου Εργασίας των ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ, και την Ελένη Πορτάλιου, καθηγήτρια Αρχιτεκτονικής και υποψήφια δή-

μαρχο Αθηναίων. Ο Μπεν Μπρούσνιακ επικέντρωσε την τοποθέτησή του στον αγώνα του IG BAU (συνδικάτο των καθαριστών κτιρίων) για μισθολογικές αυξήσεις και τις από τα κάτω κινητοποιήσεις εναντίον του σχεδίου «Στουτγκάρδη 21», όπου οι πολίτες έδρασαν σε τοπικό επίπεδο εναντίον του χτισίματος ενός σταθμού για τρένα μεγάλων αποστάσεων, το οποίο θα προκαλούσε σοβαρές ζημιές στο ιστορικό κτίριο του παλιού σταθμού και θα έβλαπτε εξαιρετικά το περιβάλλον. Επισήμανε επίσης τη σημασία του να συνδέονται τα κόμματα της ευρωπαϊκής Αριστεράς με κινήματα αυτού του τύπου, επιδεικνύοντας τον απαραίτητο σεβασμό στην αυτονομία τους.

Ο Φρανσίσκο Λούκα, πρόεδρος του Μπλόκο της Αριστεράς (Πορτογαλία), απηύθυνε χαιρετισμό πριν από την κεντρική ομιλία του Αλέξη Τσίπρα, προέδρου του ΣΥΝ. Ο Λούκα κατηγορήσε τις πολιτικές και οικονομικές ελίτ της ΕΕ πως οι επιλογές τους για την έξοδο από την κρίση, που οι ίδιοι δημιούργησαν, έχουν μόνο στόχο να πληρώσουν για αυτήν οι ευρωπαίοι εργαζόμενοι. Για αυτόν το λόγο είναι απολύτως απαραίτητη η συνεργασία της ριζοσπαστικής πολιτικής και κοινωνικής

Αριστεράς της Ευρώπης, προκειμένου να μπει ένα τέλος στην εποχή της κερδοσκοπίας, της καταλήστευσης, της οικολογικής καταστροφής, της ανεργίας και της φτώχειας. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ευρωπαϊκή Μέρα Δράσης της 29ης Σεπτεμβρίου ήταν ένα σημαντικό συμβολικό γεγονός.

Τέλος, ο Αλέξης Τσίπρας επισήμανε πως η ελληνική κυβέρνηση έθεσε ένα ψευδοδίλημμα στον ελληνικό λαό, λέγοντας πως πρέπει να διαλέ-

ξει ή τη χρεοκοπία ή το Μνημόνιο με την Ε.Ε και το ΔΝΤ. «Η ελληνική κυβέρνηση και η Ε.Ε. προσπαθούν να μετατρέψουν τον ελληνικό λαό σε ένα είδος πειραματόζωου, αποσκοπώντας στην κατάργηση κοινωνικών κατακτήσεων και στην εφαρμογή της πιο σκληρής ταξικής πολιτικής που έχουμε ποτέ δει. Πρόκειται για ένα πείραμα το οποίο σύντομα θα επεκταθεί σε ολόκληρη την Ευρώπη, αν το ‘πειραματόζωο’ δεν αντιδρά-

σει». Ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ αναφέρθηκε επίσης στην τακτική που θα πρέπει να ακολουθηθεί στις επερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές, υποστηρίζοντας πως μια διασπασμένη Αριστερά δεν μπορεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την κυβέρνηση, ενώ χαρακτήρισε ύψιστης σημασίας τη συμμαχία με σοσιαλδημοκρατικές δυνάμεις που εγκαταλείπουν το κυβερνών κόμμα.

NATO: Για ποιο λόγο;

Συνέδριο του transform! europe και του Ιδρύματος Cultra στη Λισαβόνα

16-17 Οκτωβρίου 2010

Της Κάρθα Λουίς

Το Ίδρυμα Cultra και το transform! europe συνδιοργάνωσαν στη Λισαβόνα ένα διήμερο εκδηλώσεων για το NATO.

Ειδικοί σε διεθνή θέματα ασχολήθηκαν με διάφορα ζητήματα, όπως οι πόλεμοι στην πρώην Γιουγκοσλαβία, το Ιράν και το Ιράκ, οι ιμπεριαλιστικοί πόλεμοι και οι πόλεμοι στην Παλαιστίνη και το

Αφγανιστάν. Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν και μέλη της κίνησης «Όχι στο NATO - Όχι στον Πόλεμο».

Το Συνέδριο ήταν χρήσιμο για τη

δημιουργία του θεωρητικού φόντου της Ευρωπαϊκής Αριστεράς στο ζήτημα της αντίθεσης απέναντι στις πολιτικές και τις δράσεις του NATO σε όλο τον κόσμο, λίγο πριν την επίσημη σύνοδο του NATO που θα γίνει στη Λισαβόνα το Νοέμβριο (λεπτομέρειες για την ταυτόχρονη αντισύνοδο στην επόμενη σελίδα).

Το Συνέδριο ήταν πράγματι ουσιαστικό, με δύο ημέρες παράλληλων συζητήσεων για διεθνή ζητήματα. Οι ομιλητές, που ήταν πανεπιστημιακοί, βουλευτές, ακτιβιστές και μέλη κοι-

νωνικών κινημάτων, προέρχονταν από διάφορες χώρες και έκαναν εισηγήσεις υπό διάφορες οπτικές. Στην τελευταία συνεδρία συμμετείχε η Μαριάμ Ραουί της Επαναστατικής Ένωσης Γυναικών του Αφγανιστάν RAWA. Η Μαριάμ Ραουί (ψευδώνυμο για λόγους ασφάλειας) μας μετέφερε μια ολοκληρωμένη εμπειρία της κατάστασης στο Αφγανιστάν, ειδικότερα σε σχέση με τα δικαιώματα των γυναικών.

Ανακοινώσεις

Η κίνηση «Όχι στον Πόλεμο - Όχι στο NATO» διοργανώνει, με τη στήριξη του Ιδρύματος Ρόζα Λούξεμπουργκ, του Ιδρύματος Stiftung Friedensbewegung και του DIE LINKE

αντισύνοδο κατά του NATO στη Λισαβόνα

19-21 Νοεμβρίου 2010

Στην επόμενη σύνοδο του NATO, που θα γίνει στη Λισαβόνα, από τις 19 ως τις 21 Νοεμβρίου, θα υιοθετηθεί η νέα στρατηγική του NATO. Σύμφωνα με την διατύπωση της σύμβασης για την ανάπτυξη της νέας στρατηγικής που συνάφθηκε στη σύνοδο των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων, που έγινε στο Στρασβούργο τον Απρίλιο 2009, η νέα στρατηγική θα «αποτελεί οδηγό του NATO στους ανήσυχους και δύσκολους καιρούς της αρχής του 21ου αιώνα». Η ομάδα εμπειρογνομόνων για το σχεδιασμό αυτής της στρατηγικής, υπό τη διεύθυνση της πρώην υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ Μαντλίν Ολμπράιτ, υπέβαλε τις εισηγήσεις της για τη νέα στρατηγική, με τίτλο «NATO 2020», το Μάιο. «Η συμμαχία πρέπει να είναι ευπροσάρμοστη και ευέλικτη την περίοδο της αβεβαιότητας του 21ου αιώνα», είπε η Μαντλίν Ολμπράιτ κατά την παρουσίαση της έκθεσης.

Το μόνο (πρώτο) συμπέρασμα που θα μπορούσε να προκύψει από αυτό το κείμενο είναι: γνήσιος μιλιταρισμός, συνέχιση των πολέμων, ιδιαίτερα στο Αφγανιστάν, και, κυρίως, περαιτέρω πυρηνικοί εξοπλισμοί. Οι εκφράσεις είναι προσεκτικές και αόριστες, αλλά η πραγματικότητα είναι ωμή και φιλοπόλεμη. Τα σχέδια μεγαλύτερης πολιτικής συνεργασίας, π.χ. με τη Ρωσία, αποτρέπονται από την επιθετική εξοπλιστική πολιτική, στην οποία περιλαμβάνεται το

πυραυλικό αμυντικό σύστημα. Η κριτική του ειρηνιστικού κινήματος, που διατυπώσαμε με την ευκαιρία της 60ης επετείου των γενεθλίων του NATO, εξακολουθεί να είναι αναγκαία και ορθή: Το NATO είναι ένας δεινόσαυρος που πρέπει να εξαφανιστεί.

**ΟΧΙ στη νέα στρατηγική του NATO!
Δράση για την παγκόσμια ειρήνη, τον
αφοπλισμό και την κατάργηση του
NATO!**

Πρόγραμμα

- **Παρασκευή 19 Νοεμβρίου**
09.00-22.30: Διαλέξεις και εργαστήρια.
Τόπος: Liceu Luís de Camões.
- **Σάββατο 20 Νοεμβρίου**
10.00-12.00: Δημόσια εκδήλωση στη Λισαβόνα «Όχι στον Πόλεμο - Όχι στο NATO».
Συζήτηση στο κέντρο της πόλης, ανοιχτή στο κοινό, με πολιτικούς και ακτιβιστές.
15.00: Διεθνής διαδήλωση κατά του NATO.
Τόπος: Avenida da Liberdade.
- **Κυριακή 21 Νοεμβρίου**
Συνέλευση για την ειρήνη - Συνέλευση κατά του πολέμου.
10.45-14.00 Παρουσίαση της Διακήρυξης της ICC και συμπεράσματα.
Τόπος: Liceu Luís de Camões.

Εγγραφή:

- Οι εγγραφές άρχισαν στις 18 Οκτωβρίου και είναι αναγκαίες για την επιτυχή προετοιμασία και τις ρυθμίσεις του Συνεδρίου.
- Επειδή το Συνέδριο διοργανώνεται από ακτιβιστές παρακαλείστε να την υποστηρίξετε οικονομικά.
- Ποσό εθελοντικής συνεισφοράς 10 ευρώ (μπορούν να πληρωθούν κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου).
- Για περισσότερες πληροφορίες και εγγραφή, παρακαλούμε στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα στο kongress@ialana.de
Για επιπλέον ερωτήσεις, παρακαλούμε επικοινωνήστε με kongress@ialana.de ή επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.no-to-nato.org

Διαμονή:

Παρακαλούμε επικοινωνήστε με accommodation.lisbon2010@gmail.com
Φτηνά ξενοδοχεία και χόστελ κοντά στο χώρο που γίνεται η αντισύνοδος:
<http://www.pensaoportuense.com>
<http://www.lisbonloungehostel.com>
<http://www.lisboacentralhostel.com>
<http://www.costta.com>

Περιοδικό transform! Τεύχος Νο. 7

Μόλις εκδόθηκε το έβδομο τεύχος της αγγλικής έκδοσης του περιοδικού transform!

Περιεχόμενα

Κύρια άρθρα

Γιοαχίμ Μπίσφοφ: *Η Ευρώπη στη μεγάλη κρίση*

Λουτς Μπρανγκς: *Ένα νέο πλαίσιο για τον ανταγωνισμό των επενδύσεων*

Μελέτες

Καρόλα Μπόγκερ /Τόμας Χέντελ/ Φρανκ Πουσκάρεφ:

Μοντέρνοι καιροί-νέα επίθεση στο χρόνο εργασίας στην Ευρώπη

Focus

Βάλτερ Μπάγκερ: *Για την έννοια του μετασχηματισμού στο έργο του Γκράμισι και του Πολανί*

Μπίργκε Κρόντορφερ: *Ένας θάνατος οργανωτικής σοφίας μας αφήνει πολιτικά ορφανά*

Περφένς Μπερές: *Η μετάβαση πρέπει να συνεχιστεί*

Μιγκουέλ Πόρτας: *Η απασχόληση στο Κέντρο*

Μάριο Καντέιας: *Προς μια σοσιαλιστική «οικονομία της αναπαραγωγής»*

Τζιάνι Ριναλντίνι: *Βασικές πλευρές της κρίσης της αυτοκινητοβιομηχανίας*

Φρεντερίκ Βιάλ: *Εναλλακτικές προτάσεις απέναντι στην κρίση*

Χέλμουτ Σέλιγκερ: *Πληρώνοντας για τις εκπομπές CO2*

Νιλς Άντερσον: *Νέα στρατηγική του ΝΑΤΟ:*

Η υπεράσπιση της άμυνας των σύγχρονων κοινωνιών

ESF/WSF

Τζούντιθ Ντελχάιμ: *ΕΚΦ - Να το ξαναδούμε!*

Φράνκο Ρούσο: *Προς τη Συνέλευση του Παρισιού*

Φρανσιν Μεστρούμ: *Στρατηγικές προκλήσεις του ΠΚΦ*

Ντεμπέ Μούσα: *Συνέντευξη για τις αφρικανικές προκλήσεις πριν από το ΠΚΦ του Ντακάρ*

Επικαιρότητα

Ζοέλ Ντεκαγιόν: *Συνέντευξη για την Ημέρα Δράσης και την ευρω-διαδήλωση στις Βρυξέλλες*

Λουτσιάνα Καστελίνα: *Η κατάσταση της Αριστεράς στην Ιταλία*

Φρανσίν Μεστρούμ: *Ο βελγικός γρίφος*

Χανς βαν Χεινίνγκεν: *Το Ολλανδικό ΣΚ κινητήρια δύναμη της προοδευτικής συνεργασίας*

Πέτρος Λινάρδος-Ρυλμόν: *Οι έλληνες μισθωτοί απέναντι στην κρίση και*

στο πρόγραμμα του Μνημονίου

Βιβλιοκρισία

Ο Μικαέλ Λουσί γράφει για το βιβλίο του Γιαν Βιλέμ Στούτγκε:

«Ερνέστ Μαντέλ - η μετάθεση του ονείρου ενός επαναστάτη»

Παραγγελία του περιοδικού

Το περιοδικό του Ευρωπαϊκού Δικτύου Εναλλακτικής Σκέψης και Πολιτικού Διαλόγου transform! εκδίδεται δύο φορές το χρόνο. Μπορείτε να παραγγείλετε ένα τεύχος στην τιμή των 15 ευρώ ή να εγγραφείτε συνδρομητές με 25 ευρώ για δύο τεύχη το χρόνο (συμπεριλαμβανομένων των ταχυδρομικών εξόδων).

transform! european journal for alternative thinking and political dialogue
c/o VSA-Verlag
St. Georgs Kirchhof 6
D-20099 Hamburg, Germany
e-mail: info@vsa-verlag.de

Χρήσιμες Πληροφορίες

Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο Γυναικών 2010 στην Κοπεγχάγη «Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών – 100 χρόνια αγώνων»

Με την ευκαιρία της 100ης επετείου του Διεθνούς Σοσιαλιστικού Συνεδρίου Γυναικών στην Κοπεγχάγη το 1910, όπου υιοθετήθηκε η ιδέα της Παγκόσμιας Ημέρα Γυναικών, η Επιτροπή Γυναικών της Κοκκινο-Πράσινης Συμμαχίας της Δανίας οργάνωσε ανάλογο Συνέδριο στην Κοπεγχάγη στις 6-7 Μαρτίου 2010.

Η συλλογή με τις ομιλίες του Συνεδρίου κυκλοφορεί ως ειδική έκδοση του *transform! europe* και

περιλαμβάνει:

Τα γυναικεία δικαιώματα και οι αγώνες για ψήφο, πολιτική συμμετοχή, δημοκρατία, ενάντια στον καπιταλισμό.

- Ιστορική και θεωρητική επισκόπηση του σοσιαλισμού και του φεμινισμού.

- Οι επιπτώσεις του νεοφιλελευθερισμού στις γυναίκες στην Ευρώπη και αλλού.

- Σύγχρονη σκλαβιά και ανθρώπινη

σωματεμπορία – η πάλη εναντίον τους, με επίκεντρο την Δανία.

- Η ζωή των γυναικών σε περιοχές πολεμικών συρράξεων: Οι γυναίκες στο Ιράκ.

- Η πολιτική για τις γυναίκες στην Ισλανδία και οι αγώνες σε καιρό κρίσης.

Μπορείτε να παραγγείλετε την έκδοση στο [email office@transform-network.net](mailto:office@transform-network.net)

Το 6ο τεύχος του περιοδικού *transform!* είναι διαθέσιμο στα αγγλικά, τα γερμανικά, τα γαλλικά, τα ουγγρικά και τα τουρκικά

Το 6ο τεύχος του *transform!* με βασικό θέμα «Πόρτο Αλέγκρε – Δέκα χρόνια μετά» περιλαμβάνει κείμενα που καλύπτουν μεγάλο εύρος θεμάτων που αφορούν την Αριστερά, με συμβολές των Βάλτερ Μπάγερ, Νικολά Μούτσι, Μόις Ποστόν, Μαρίας Καραμεσίνη, Τζούντιθ Μπάτλερ, Ζακ Φαθ, Χάρη Γολέμη,

Χάνς-Γιούργκεν Ούρμπαν, Έρικ Καβενά, Ελιζαμπέτ Γκοτιέ, Σιμόν Πεπέν, Ραφαέλα Μπολίνι, Κριστόφ Βεντουρά, Τσίκο Γουιτάκερ, Άσμπιορν Βαλ, Λουί Βεμπέρ, Λόταρ Μπίσκι και Μπάρμπαρα Στάινερ.

Το 6ο τεύχος του περιοδικού – όπως και τα προηγούμενα – είναι διαθέσιμο σε ηλεκτρονική μορφή

στην ιστοσελίδα www.transformnetwork.net/en/home/journaltransformeurope.html

Για να παραγγείλετε αντίτυπα του περιοδικού *transform!*, επισκεφθείτε τον ιστότοπο www.transformnetwork.net/en/home/journaltransformeurope/order-journal.html

Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 με τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ελληνικά με μεταφράσεις που πραγματοποιήθηκαν από τα ινστιτούτα-μέλη του δικτύου *transform! europe*. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευρώπη και υπο-

στηρίζεται από 200 διακεκριμένους ευρωπαίους οικονομολόγους. Τα κείμενα μπορεί κανείς να τα παραγγείλει μέσω e-mail από τα γραφεία του *transform! europe* στη Βιέννη: office@transform-network.net, όπως και από τα μέλη του δικτύου στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ελλάδα.

Για παραγγελίες στα αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά ή ελληνικά μπορείτε να επικοινωνήσετε με το office@transform-network.net ή με τα μέλη του δικτύου μας.

Espaces Marx (Γαλλία)

Espaces_Marx@internatif.org

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς (Ελλάδα)

info@poulantzas.gr

Sozialismus (Γερμανία)

reduction@sozialismus.de

«Συστημικός Κίνδυνος; Οι Συνέπειες της Οικονομικής Κρίσης στην Ιδιωτική Ασφάλιση», η μελέτη του Ρίχαρντ Ντέτγιε είναι διαθέσιμη στα αγγλικά.

Η μελέτη σχετικά με τους κινδύνους που απορρέουν από τα ιδιωτικά ασφαλιστικά συστήματα, που εκπονήθηκε από τον Ρίχαρντ Ντέτγιε για λογαριασμό του transform! europe,

είναι διαθέσιμη στα αγγλικά σε έντυπη μορφή και μπορείτε να την παραγγείλετε στέλνοντας μήνυμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση office@transform-network.net.

Το κείμενο υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα http://www.transformnetwork.net/uploads/media/Detje_FinancialCrisis.pdf.

Σεμινάριο στη Μαγιόρκα για τις «Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (1) – Διαθέσιμες εισηγήσεις

Στις 12 και 13 Μαΐου του 2010 το transform! europe διοργάνωσε στη Μαγιόρκα σεμινάριο με τίτλο «Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο τη Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη».

Η πρόσφατη οικονομική κρίση ανέδειξε, μεταξύ άλλων, την σοβαρότατη κρίση της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας, καθώς και την αδυναμία της «δικής μας» Αριστεράς (με κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις) να αυξήσει την κοινωνική επιρροή της. Τούτο μπορεί να ιδωθεί όχι μόνο από το γεγονός ότι η ατζέντα για την

αντιμετώπιση της κρίσης τίθεται από τις συντηρητικές δυνάμεις στην Ευρώπη, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και τα αποτελέσματα στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Έτσι, εγείρεται επείγοντως το ζήτημα του πώς η Αριστερά στην Ευρώπη μπορεί να αναπτύξει την ικανότητα να μετατραπεί σε αποτελεσματική δύναμη αντίθετη στην κυρίαρχη ηγεμονία. Η συζήτηση που ξεκίνησε με μια γενική εκτίμηση της πολιτικής γεωγραφίας, συνεχίστηκε με την εστίαση σε ειδικά θέματα και την εξέταση μελετών που αφορούν διάφορες χώρες, όπως η

Τσεχία, η Δανία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία, η Νορβηγία, η Ισπανία και η Σουηδία.

Βίντεο, άρθρα, και παρουσιάσεις powerpoint βρίσκονται στην ιστοσελίδα <http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/display-projects/article//Strategic-perspective-of-the-European-Left-1-Why-the-Crisis-Seems-to-Favour-Rather-the-Right.html>

«Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (2) – «Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού», Φλωρεντία

Στις 29 και 30 Μαΐου του 2010, το transform! europe και το transform! Italia διοργάνωσαν στη Φλωρεντία διεθνές εργαστήριο στο πλαίσιο του προγράμματος «Στρατηγικές προ-

οπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη». Παρεμβάσεις από το εργαστήριο, σε μορφή κειμένων και βίντεο, είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα www.transformnetwork.net/en/home/

[displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html](http://www.transformnetwork.net/en/home/displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html)

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του transform! εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο:

info@poulantzas.gr ή/και στο «office@transform-network.net»

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στις ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.